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ПРИМАРНА И СЕКУНДАРНА АЛОКАЦИЈА 
ТРОШКОВА У СИСТЕМУ ОБРАЧУНА ТРОШКОВА

Апстракт

У првом делу овог рада дефинисан је рачуноводствени аспект појма места 
и носиоца трошкова у ситему обрачуна трошкова. Потом, на основу тако 
дефинисаних појмова, обрађена је како примарна, тако и секундарна ало-
кација трошкова на места и носиоце, као једна од основних методолошких 
фаза у било којем систему обрачуна трошкова. 

Кључне речи: места трошкова, носиоци трошкова, систем обрачуна 
трошкова, примарна алокација трошкова, секундарна алокација трошкова.

ЈЕЛ Класификација: D24

PRIMARY AND SECONDARY ALLOCATION OF 
COSTS IN THE COSTS CALCULATION SYSTEM

Abstract

In the first part of this paper, costs location and carrier terms in the calculation 
of costs are defined from the  accounting aspect. Then, based on such defined terms, 
primary and secondary costs allocation to locations and carriers is treated, as one 
of the basic methodological phases in any of the costs calculation systems. 

Key words: costs location, costs carriers, costs calculation system, primary 
allocation of costs, secondary allocation of costs.

Увод

Обрачун трошкова представља главни део управљачког рачуноводстава. У 
појмовном смислу, обрачун трошкова и учинака представља скуп правила и посту-
пака за утврђивање и књиговодствено обухватање трошкова, прихода и резултата 
предузећа, и то како целине, тако и ужих организационих делова предузећа. Циљ 
је стварање адекватне информационе и књиговодствене базе намејене превасходно 
менаџменту, ради правилног усмеравања управљачких активности предузећа.

Примарна и секундарна алокација трошкова по местима и носиоцима карак-
теристичан је само за управљачко рачуноводство. Наиме, реч је пре свега о ужим 
организационим деловима или функцијама преудезећа, дефинисани као добитни 
или инвестициони центри предузећа, којима је обрачун трошкова по местима и 
носиоцима потребан ради калкулисања, планирања и контроле трошкова.   

1 sabovic.serif@yahoo.com
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Ме ста тро шко ва

Ску по ви по је ди них ма ње или ви ше срод них де лат но сти у пред у зе ћу, у су-
шти ни пред ста вља ју ме ста тро шко ва. По јам де лат но сти има не што ши ре зна че ње 
од пој ма ме ста тро шко ва. Обич но, сва ка де лат ност има ве ћи број ме ста тро шко ва. 
Ме ста тро шко ва пред ста вља ју уже ор га ни за ци о не де ло ве од ре ђе не де лат но сти. У 
окви ру та ко де фи ни са них ужих ор га ни за ци о них це ли на пред у зе ћа, оба вља ју се од-
ре ђе ни, по пра ви лу хо мо ге ни по сло ви пред у зе ћа.

За фор ми ра ње ме ста тро шко ва ва жно је по сто ја ње срод них по сло ва, а не 
про стор у ко јем се они оба вља ју. По јам ме ста тро шко ва не тре ба по и сто ве ти ти и 
ве зи ва ти за од ре ђе ни про сто р. У јед ном за јед нич ком про сто ру мо гу ће је оба вља ти 
ви ше раз ли чи тих по сло ва. За сва ки по се бан по сао, иако се оба вља у за јед нич кој 
про сто ри ји, обра зу је се по себ но ме сто тро шко ва. Напри мер, мо гу ће је да се по сло-
ви мо де ли ра ња, из ра де и па ко ва ња обу ће оба вља ју по себ но или у јед ној за јед нич-
кој про сто ри ји. За сва ку вр сту по сла, без об зи ра у ком про сто ру се оба вља, по треб-
но је фор ми ра ти одво је на ме ста тро шко ва и отво ри ти посебне ра чу не у по гон ском 
књи го вод ству.

Ме ста тро шко ва фор ми ра ју се у основ ној, по моћ ној и спо ред ној де лат но сти 
и у окви ру не про из вод не де лат но сти пред у зе ћа. Напри мер, у основ ној де лат но-
сти пред у зе ћа ко ја се ба ве про из вод њом обу ће, могу се фор ми ра ти сле де ћа ме ста 
тро шко ва: Мо де ли ра ње, Из ра да обу ће и Па ко ва ње. Сва ко од ових ме ста тро шко ва 
оба вља од ре ђе ну вр сту хо мо ге них по сло ва. На ве де на ме ста тро шко ва при па да ју 
основ ној де лат но сти пред у зе ћа. За јед нич ко им је то, што сви за јед но оба вља ју по-
сло ве ко ји има ју ди рек тан од нос са ко нач ним учин ком пред у зе ћа.

На исти на чин фор ми ра ју се ме ста тро шко ва и у оста лим про из вод ним де-
лат но сти ма пред у зе ћа. Напри мер, у по моћ не де лат но сти, између осталих, по себ на 
ме ста тро шко ва су: Ауто парк, Ра ди о ни ца за оправ ке, Ко тлар ни ца. За јед нич ко им је 
што при па да ју по моћ ној де лат но сти као це ли ни и што оба вља ју по моћ не по сло ве. 
По моћ не де лат но сти обез бе ђу ју уред но функ ци о ни са ње пред у зе ћа као це ли не. Ме-
ђу тим, ме ђу соб но се раз ли ку ју по то ме што оба вља ју раз ли чи те по сло ве у окви ру 
по моћ не де лат но сти. То има за по сле ди цу раз ли чи тост њи хо вих учи на ка. Јед но су 
ра ди о нич ке услу ге, дру го услу ге пре во за, а са свим не што тре ће услу ге гре ја ња као 
ре зул тат по сло ва ња Ко тлар ни це.

Уокви ру не про из вод них де лат но сти, од но сно не про из вод них слу жби, мо гу 
се фор ми ра ти по себ на ме ста тро шко ва. Напри мер, у окви ру упра ве и ад ми ни стра-
ци је, има ју ћи у ви ду хо мо ге ност по сло ва, мо же се обра зо ва ти ве ћи број ме ста тро-
шко ва: Ра чу но вод ство, Фи нан си је, Људ ски ре сур си, Прав ни по сло ви, Пла ни ра ње 
и сл. Сва ко од ових ме ста тро шко ва оба вља од ре ђе не сродне по сло ве. Ре зул тат 
хо мо ге но сти по сла су њи хо ви учин ци. Ме ђу тим, сви ови по сло ви има ју за јед нич ко 
то, што су њи хо ви по сло ви ве за ни за упра вља ње пред у зе ћем у це ли ни. Све ово ва-
жи и за оста ле функ ци је пред у зе ћа, на бав ка, мар ке тинг, ис тра жи ва ње и раз вој и др.

При ли ком фор ми ра ња ме ста тро шко ва у окви ру основ не де лат но сти, че сто 
се иде на ду бље раш чла ња ва ње ме ста тро шко ва. Напри мер, мо гу ће је да се из ра да 
обу ће вр ши руч но и ма шин ски. У том слу ча ју по сто ји мо гућ ност да се фор ми ра ју 
два ме ста тро шко ва: Руч на из ра да обу ће и Ма шин ска из ра да обу ће. На тај на чин 
до би ја ју се тро шко ви иза зва ни руч ном и тро шко ви иза зва ни ма шин ском об ра дом 
обу ће. По себ но об у хва та ње тро шко ва руч не и ма шин ске из ра де обез бе ђу је тач ни ји 
об ра чун тро шко ва учи на ка.

Ако по сто ји ви ше ти по ва ма ши на за из ра ду обу ће, код њих се тро шко ви по 
јед ном ча су бит но раз ли ку ју, он да сва ки тип ма ши не тре ба тре ти ра ти као по себ но 
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ме сто тро шко ва. То омо гу ћу је пре ци зни ју ало ка ци ју оп штих тро шко ва за по је ди не 
учин ке. У слу ча ју да се тро шко ви раз ли чи тих ти по ва ма ши на не знат но раз ли ку ју, 
тре ба фор ми ра ти са мо јед но ме сто тро шко ва и отво ри ти са мо једа н за јед нич ки 
кон то у по гон ском књи го вод ству. У оба слу ча ја, це на ко шта ња по јед ном ча су ма-
шин ске из ра де обу ће би ће при бли жно иста. Пре те ра но отва ра ње ве ли ког бро ја ра-
чу на ме ста тро шко ва је не по треб но. То мо же да угро зи пре глед ност и ажур ност по-
гон ског књи го вод ства. При ли ком отва ра ња ра чу на ме ста тро шко ва мо ра се во ди ти 
ра чу на о прин ци пу еко но мич но сти и ра ци о нал но сти та квог по ступ ка. Не тра ба ићи 
ни у дру гу крај ност, па не фор ми ра ти ме ста тро шко ва ко ја су ствар но нео п ход на.

      

Но сиоци тро шко ва

Но си о ци тро шко ва пред ста вља ју ко нач не учин ке ко ји су на ме ње ни тр жи шту. 
У но си о це тро шко ва увек се убра ја ју про из во ди основ не и спо ред не де лат но сти. 
Што се ти че учи на ка по моћ не де лат но сти, они има ју ка рак тер но си ла ца тро шко ва 
са мо у слу ча ју ка да су на ме ње ни тр жи шту. Ин тер не услу ге по моћ не де лат но сти 
ко је се тро ше за по тре бе основ не и спо ред не де лат но сти, не ма ју ка рак тер но си ла ца 
тро шко ва. Ка рак тер но си ла ца тро шко ва има ју са мо они про из во ди чи ја је про из-
вод ња у то ку. Чим се за вр ши про из вод ња, они гу бе свој ство но си ла ца тро шко ва и 
по ста ју го то ви про из во ди.

Но си о ци тро шко ва основ не, спо ред не, а по не кад и по моћ не де лат но сти, по-
тен ци јал ни су но си о ци успе ха, од но сно ре зул та та. Свој ство но си ла ца успе ха по-
при ма ју у тре нут ку њи хо ве ре а ли за ци је.

Све но си о це тро шко ва, без об зи ра на то да ли се про из во де у основ ној, спо-
ред ној или по моћ ној де лат но сти, мо жемо свр ста ти у две гру пе, и то:

1) ма са про из во да као но си лац тро шко ва, и
2) ин ди ви ду ал не по руџ би не као но си о ци тро шко ва.
Ова по де ла не сме се из јед на ча ва ти са по де лом на ма ла и ве ли ка пред у зе ћа. 

По сто је ма ла пред у зе ћа са ма сов ном про из вод њом, као и ве ли ка пред у зе ћа са по-
је ди нач ном про из вод њом.

Ад1) Ма са про из во да као но си лац тро шко ва мо же се по ја ви ти у три ва ри јан-
те, и то:

а) ма са јед ног пот пу но истог про из во да,
б) ма са огра ни че ног бро ја раз ли чи тих про из во да из ра ђе них од исте суп стан-

це и истог основ ног ма те ри ја ла, 
ц) ма са огра ни че ног бро ја раз ли чи тих про из во да из ра ђе них од истог основ-

ног ма те ри ја ла, али раз ли чи тих суп стан ци.
Сви про из во ди у окви ру ма се про из во да про из вод но-тех нич ки су усло вље-

ни, про из во де се исто вре ме но и у истом про из вод ном про це су. У то ку про це са 
про из вод ње, не мо гу ће је тро шко ве про из во да по себ но из дво ји ти и сва ког од њих 
по себ но пра ти ти. Ко ли чи на оства ре не про из вод ње по зна та је углав ном на кра ју об-
ра чун ског пе ри о да. До це не ко шта ња по је ди нач них про из во да у окви ру ма се про-
из во да, до ла зи се при ме ном јед не од ме то да ди ви зи о не кал ку ла ци је.

Ад2) По је ди нач на про из вод ња се од ви ја на осно ву ин ди ви ду ал них по руџ-
би на. Сва ка ин ди ви ду ал на по руџ би на пред ста вља по се бан рад ни на лог за про из-
вод њу. Сва ки рад ни на лог се ја вља као по се бан но си лац тро шко ва. Пред у зе ће ко је 
про из во ди по рад ним на ло зи ма, има оно ли ко но си ла ца тро шко ва ко ли ко има рад-
них на ло га.
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Примарна алокација трошкова

Предмет примарне алокације трошкова је преузимање и алокација евиден-
тираних трошкова из финансијског књиговодства по природним врстама, група 
рачуна 50-55. Преузимање и алокација примарних трошкова врши се на терет 
одабраних рачуна места трошкова, класа 92, 93 и 94, и рачуна носилаца, група 95. 
Примарна алокација трошкова претпоставља претходно решење два питања:

1.Избор места трошкова, и
2.Избор метода за алокацију примарних трошкова на места и носиоце трош-

кова.

Избор места трошкова
 Из бор ме ста тро шко ва је јед но од основ них пи та ња по гон ског об ра чу на. По-

сто је ра зни кри те ри ју ми за из бор ме ста тро шко ва, а нај ва жни ји су:2

1. функ ци о нал ни кри те ри јум,
2. ор га ни за ци о но-об ра чун ски кри те ри јум, и
3. про стор ни кри те ри јум.

Ад1) Функ ци о нал ни кри те ри јум по ла зи од то га, да се ме ста тро шко ва фор-
ми ра ју пре ма хо мо ге ним по сло ви ма или функ ци ја ма. Пре ма овом кри те ри ју му, као 
ме сто тро шко ва мо гу се фор ми ра ти про из вод ња, на бав ка, про да ја, упра ва, ис тра-
жи ва ње и раз вој и др. По је ди не функ ци је пред у зе ћа мо гу има ти ка рак тер ме ста 
тро шко ва, или у окви ру јед не функ ци је мо же по сто ја ти ви ше ме ста тро шко ва. У 
окви ру функ ци је про из вод ње ак тив но сти су усме ре не на про из вод њу учи на ка за 
тр жи ште. На осно ву то га фор ми ра ју се ме ста тро шко ва из основ не про из вод не 
де лат но сти и ме ста тро шко ва из спо ред не де лат но сти. Ако су ак тив но сти пред у-
зе ћа усме ре не на ин тер не учин ке, у том слу ча ју фор ми ра ју се ме ста тро шко ва из 
по моћ не де лат но сти.

Ад2) Ор га ни за ци о но-об ра чун ски кри те ри јум тре ба да ство ри усло ве за при ме-
ну кон трол не уло ге ме ста тро шко ва. Ор га ни за ци о ни аспект из бо ра ме ста тро шко ва 
по ла зи од то га, да иза ре зул та та сва ког ме ста тро шко ва, мо ра по сто ја ти кон крет на 
од го вор ност ме на џе ра. Об ра чун ски аспект из бо ра тро шко ва по ла зи од то га, да из бор 
ме ста тро шко ва омо гу ћи олак ша ну ало ка ци ју при мар них тро шко ва. На осно ву овог 
кри те ри ју ма сва ме ста тро шко ва гру пи шу се на: основ на ме ста тро шко ва, по моћ на 
ме ста тро шко ва и ме ста тро шко ва чи ји тро шко ви има ју ка рак тер бу џет ских рас хо да.

Ад3) Про стор ни кри те ри јум из бо ра ме ста тро шко ва по ла зи од по тре бе, да 
об ра чун тро шко ва бу де ор га ни зо ван по дис ло ци ра ним је ди ни ца ма пред у зе ћа (фи-
ли ја ле, екс по зи ту ре, по слов ни це и сл.).

На кон успе шног из бо ра ме ста тро шко ва на осно ву на ве де них кри те ри ју ма, 
вр ши се књи го вод стве но еви ден ти ра ње ме ста тро шко ва на ра чу ни ма гру па 92, 93 и 
94 на кла си 9 у окви ру по гон ског књи го вод ства.

Алокација примарних трошкова на места и носиоце трошкова
Дакле, пр во се вр ши из бор ме ста тро шко ва и њи хо во књи го вод стве но отва-

ра ње. На кон то га се пре ла зи на пре у зи ма ње при мар них тро шко ва из фи нан сиј ског 
књи го вод ства и ало ка ци ја истих на ра чу не ме ста и но си ла ца тро шко ва. Ова фа за 

2 Малинић С. (2005), Управљачко рачуноводство и обрачун трошкова и учинака, 
Економски факултет у Крагујевцу, стр. 171-172.



165  ЕКОНОМИКА

1  ЕКОНОМИКА

 Година LX, I-III 2014, број 1
EKONOMIKA

МЕЂУНАРОДНИ ЧАСОПИС
ЗА ЕКОНОМСКУ ТЕОРИЈУ И ПРАКСУ И ДРУШТВЕНА ПИТАЊА

Часопис излази четири пута годишње
ИЗДАВАЧ: Друштво економиста “Економика” Ниш
СУИЗДАВАЧИ: Економски факултет у Приштини, Факултет за услужни бизнис - Сремска 
Каменица, Институт за економику пољопривреде - Београд, Факултет за пословне студије и право 
- Београд, Факултет за трговину и банкарство, Универзитет Алфа - Београд, Савез економиста 
Србије - Друштво економиста Ниш.

ГЛАВНИ И ОДГОВОРНИ УРЕДНИК:
Проф. др Драгољуб Симоновић

ПОМОЋНИЦИ ГЛАВНОГ И ОДГОВОРНОГ УРЕДНИКА
Мр Зоран Симоновић (економија)                                 Др Александар Ђурић (право)

УРЕДНИШТВО:

РЕДАКЦИЈСКИ КОЛЕГИЈУМ
Академик Зоран Лакић, Подгорица (Црна Гора)
Академик Љубиша Папић, Чачак (Србија)
Др Рајмунд Мирдала, Кошице (Словачка)
Др Марија Павлова, Велико Трново (Бугарска)
Др Јован Давидовић, Букурешт (Румунија)
Др Јуриј Књазев, Москва (Русија)
Др Андрес Карион Гарциа, Валенсија, (Шпанија)
Др Рената Краковска, Варшава (Пољска)
Др Алеxандру Неделеа, Сучева (Руманија)
Др Набиева У.Н., Махачкала (Русија)
Др Слободан Цветановић, Ниш (Србија)
Др Збигниев Пашек, Краков (Пољска)
Др Боривоје Прокоповић, Ниш (Србија)
Др Тадеуш Грабински, Краков (Пољска)
Др Јанко Радуловић, Подгорица (Црна Гора)

Акадeмик Станислав С. Јанецко, Кијев (Украјина) 
Др Андреј Арјамов, Москва (Русија)
Др Ливију Думитраску, Плоешти (Румунија)
Др Срећко Милачић, Косовска Митровица (Србија)
Др Милан Амброж, Ново Место (Словенија)
Др Јонел Субић, Београд (Србија)
Др Бојан Крстић, Ниш (Србија)
Др Дино Мартелато, Венеција  (Италија)
Др Иван Чарота, Минск (Белорусија) 
Др Милица Вујичић, Нови Пазар (Србија)
Др Драгутин Шипка, Бања Лука (Р. Српска)
Др Јасмине Старц, Ново Место (Словенија)
Др Марија Станкова, Благоевград, (Бугарска)
Др Андриела Витић-Цветковић, Котор (Црна Гора)

ИЗДАВАЧКИ САВЕТ
Др Бобан Стојановић, Ниш (Србија)
Др Душан Здравковић, Ниш (Србија)
Мр Бранислав Јованчић, Ниш (Србија)
Др Љубиша Митровић, Ниш (Србија)
Др Живорад Глигоријевић, Ниш (Србија)
Др Софија Лихова, Кијев (Украјина)
Др Бећир Калач, Нови Пазар (Србија)
Др Рајко Буквић, Београд (Србија)

Др Александар Грубор, Суботица (Србија)
Др Петар Веселиновић, Крагујевац (Србија)
Мр Наталиа Глаголева, Белгород (Русија)
Др Славиша Трајковић, Косовска Митровица (Србија)
Др Бранко Михаиловић, Београд (Србија)
Др Братисалав Прокоповић, Лесковац (Србија) 
Др Миријана Кнежевић, Крагујевац (Србија) 
Др Александар Костић, Косовска Митровица (Србија)

Проф. др Снежана Ђекић
Економски факултет - Ниш
Проф. др Славомир Милетић
Економски факултет - Приштина
Др Александар Андрејевић
Факултет за услужни бизнис - Сремска 
Каменица
Др Душица Карић
Универзитет Алфа - Београд

Проф. др Драго Цвијановић
Институт за економику пољопривреде - 
Београд
Проф. др Драган Момировић
Факултет за пословно индустријски 
менаџмент - Младеновац
Проф. др Живота Радосављевић
Факултет за образовање дипломираних 
правника и дипломираних економиста за 
руководеће кадрове - Нови Сад

©Друштво економиста “Економика” Ниш http://www.ekonomika.org.rs

ЕКОНОМИКА

об ра чу на је ве о ма ва жна за да љи ток об ра чу на. Због то га, ну жна прет по став ка за 
успе шну по слов ну ало ка ци ју при мар них тро шко ва на ме ста и но си о це тро шко ва је 
ре ша ва ње сле де ћих пи та ња:

1. Ко је вр сте при мар них тро шко ва тре ба ало ци ра ти на ме ста тро шко ва, а ко је 
на но си о це тро шко ва?

2. На ко јим кон ти ма књи го вод стве но пра ти ти тро шко ве по ме сти ма тро шко-
ва и но си о ци ма тро шко ва?

3. Пу тем ко јих ме то да вр ши ти ало ка ци ју при мар них тро шко ва на ра чу не ме-
ста и но си о ца тро шко ва?

Ад1) Од го вор на пр во пи та ње од но си се на ди рект не (по је ди нач не) и ин-
ди рект не (оп ште) при мар не тро шко ве. Ди рект не тро шко ве тре ба ало ци ра ти не по-
сред но са мо на но си о це тро шко ва. Ин ди рект не тро шко ве тре ба пр во ало ци ра ти на 
ме ста тро шко ва, а по том ре а ло ка ци јом на но си о це тро шко ва. Ме ђу тим, у но ви је 
вре ме пре о вла да ва ми шље ње, да све при мар не тро шко ве тре ба пр во ало ци ра ти на 
ра чу не ме ста тро шко ва, а за тим у фа зи ре а ло ка ци је, за јед но са при до да тим се кун-
дар ним тро шко ви ма, са ра чу на основ них ме ста тро шко ва, на од го ва ра ју ће ра чу не  
но си о ца тро шко ва. Ова кав на чин ало ка ци је и ре а ло ка ци је при мар них тро шко ва за-
до во ља ва зах те ве кон тро ле и успе шног упра вља ња тро шко ви ма.

Ад2) Од го вор на ово пи та ње под ра зу ме ва из бор од го ва ра ју ћих син те тич ких 
и ана ли тич ких ра чу на за књи го вод стве но пра ће ње тро шко ва по ме сти ма тро шко ва 
и но си о ци ма тро шко ва. Из бор ра чу на за ви си од си сте ма об ра чу на тро шко ва, ин-
фор ма ци о них зах те ва ко ри сни ка и усвојеног ци ља си сте ма об ра чу на тро шко ва и 
учи на ка. Књи го вод стве но пра ће ње и ре а ло ка ци ја при мар них тро шко ва по ме сти ма 
и но си о ци ма тро шко ва, у си сте му об ра чу на по ствар ним тро шко ви ма, вр ши се на 
ра чу ни ма од го ва ра ју ћих гру па 92, 93, 94 и 95 на кла си 9.

Ад3) Тре ће пи та ње од но си се на ме то де ало ка ци је при мар них тро шко ва на 
ра чу не ме ста тро шко ва и но си о ца тро шко ва. На сва ко ме сто тро шко ва тре ба ало ци-
ра ти са мо оно ли ко тро шко ва ко ли ко се на ње га ствар но од но си. То омо гу ћу је са мо 
пра ви лан из бор осно ва, од но сно кљу ча за ало ка ци ју при мар них тро шко ва. Ало ка-
ци ја при мар них тро шко ва вр ши се на два на чи на:

1. ди рект на ало ка ци ја при мар них тро шко ва, и
2. ин ди рект на ало ка ци ја при мар них тро шко ва пу тем од го ва ра ју ћих осно ва 

или кљу че ва.
Ди рект на ало ка ци ја при мар них тро шко ва вр ши се на осно ву из вор не до ку-

мен та ци је. На осно ву из вор не до ку мен та ци је мо же се ја сно иден ти фи ко ва ти ме сто 
тро шко ва ува жа ва ју ћи прин цип узроч но сти. Нај че шће се као при ме ри при мар них 
тро шко ва ко ји се не по сред но ало ци ра ју на ме ста и но си о це тро шко ва узи ма ју тро-
шко ви ма те ри ја ла, тро шко ви од ре ђе них вр ста енер ги је, за ра де, не ке вр сте про из-
вод них услу га, амор ти за ци ја, от пис сит ног ин вен та ра и ам ба ла же и сл. До ку мен-
та ци ја на осно ву ко је се вр ши иден ти фи ка ци ја тро шко ва код ма те ри ја ла, сит ног 
ин вен та ра и ам ба ла же је тре бо ва ње. У из вор ну до ку мен та ци ју убра ја ју се об ра чун-
ске или рад не ли сте, об ра чун амор ти за ци је, фак ту ре до ба вља ча са озна ком ме ста 
тро шко ва, пут ни на ло зи, пре во зне кар те и сл.

У струк ту ри при мар них тро шко ва зна чај но ме сто за у зи ма ју тро шко ви ко је 
ни је мо гу ће ди рект но ало ци ра ти за ра чу не ме ста тро шко ва. То су тро шко ви ко ји се 
од но се на два или ви ше ме ста тро шко ва. Реч је о за јед нич ким тро шко ви ма. То су 
тро шко ви ко ји се на ин ди рек тан на чин ало ци ра ју при ме ном од го ва ра ју ћих осно ва 
за рас по де лу, кри те ри ја или кљу че ва. У ову гру пу тро шко ва спа да ју ви ше вр ста 
про из вод них услу га, не ма те ри јал ни тро шко ви, од ре ђе не вр сте ма те ри ја ла и енер-
ги ја. Из бор аде кват них кљу че ва за ало ка ци ју при мар них тро шко ва је ве о ма ва жан 
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еле ме нат тач но сти укуп ног об ра чу на по ствар ним тро шко ви ма. Код ин ди рект не 
ало ка ци је при мар них тро шко ва ну жно је ува жа ва ти прин цип узроч но сти. Из ме ђу 
од ре ђе не вр сте при мар ног тро шка и кљу ча на осно ву ко јег се вр ши ало ка ци ја, мо ра 
да по сто ји узро чан од нос. Пре ма прин ци пу узроч но сти, сва ко ме сто тро шко ва тре-
ба да бу де за ду же но за онај из нос тро шко ва ко ји је са мо узро ко ва ло.

За ин ди рект ну ало ка ци ју при мар них тро шко ва на ме ста тро шко ва, нај че шће 
се узи ма ју сле де ћи кљу че ви:

а) Тро шко ви амор ти за ци је, оси гу ра ња и одр жа ва ња про из вод них згра да ало-
ци ра ју се сра змер но ква драт ним ме три ма по вр шине ко ју за у зи ма ју по је ди на ме ста 
тро шко ва.

б) Тро шко ви гре ја ња ало ци ра ју се на осно ву ку би ка про сто ра или ква дра та 
ра ди ја ци је ко ји ма се ко ри сти сва ко ме сто.

ц) Тро шко ви по гон ске енер ги је ало ци ра ју се на осно ву угра ђе ног ка па ци те та 
ма ши на ком би но ва ног са вре ме ном упо тре бе ма ши на, ма шин ских ча со ва или ди-
рект них ча со ва ра да.

д) За ку пље на по вр ши на по ме сти ма тро шко ва за тро шко ве ки ри је.
е) При па да ју ћи из нос ма те ри јал них сред ста ва по ме сти ма тро шко ва за пре-

ми је оси гу ра ња.
ф) Број за по сле них по ме сти ма за тро шко ве ис хра не, здрав стве не услу ге, 

тро шко ви пре во за на рад, утро ше на во да за пи ће и сл.
Ве ли ки је број при мар них тро шко ва ко ји има ју за јед нич ки ка рак тер. Због то га 

се оправ да но по ста вља пи та ње, да ли је по ред по је ди нач не, мо гу ће вр ши ти груп-
ну ало ка ци ју ових тро шко ва? Еко но мич ност об ра чу на сва ка ко иде у при лог груп ној 
ало ка ци ји за јед нич ких тро шко ва. То зах те ва отва ра ње но ми нал них ме ста тро шко ва 
за ви ше срод них вр ста тро шко ва, у ци љу њи хо вог ало ци ра ња по јед ном за јед нич-
ком кљу чу. Напри мер, тро шко ви јед не по слов не згра де од но се се на амор ти за ци ју 
и одр жа ва ње, гре ја ње, осве тље ње, чу ва ње, оси гу ра ње и сл. Ове тро шко ве мо гу ће је 
рас по ре ди ти по је дин стве ном кљу чу ква драт них ме та ра по вр ши не. На ве де ни по сту-
пак је еко но ми чан, али за од ре ђе не ка те го ри је тро шко ва мо же би ти пот пу но про из во-
љан. Напри мер, ало ка ци ја тро шко ва осве тље ња по ква драт ним ме три ма по вр ши не, 
оправ да на је је ди но ако је си стем осве тље ња на це ло куп ној по вр ши ни згра де пот пу-
но ујед на чен. Ме ђу тим, то не зна чи да се груп но ало ци ра ње за јед нич ких трошкова 
не мо же уоп ште при хва ти ти. Оно се пре по ру чу је он да, ка да је јед ним но минал ним 
ме сто м мо гу ће об у хва ти ти оне тро шко ве ко ји се мо гу све сти под исти кри те ри јум 
ало ка ци је. То прак тич но зна чи, да за јед нич ке тро шко ве тре ба кла си фи ко ва ти у ви ше 
хо мо ге них гру па, од ко јих сва ка гру па има свог по себ ног узроч ни ка.

Из бор осно ва (кљу че ва) ало ка ци је не про из вод ног функ ци о нал ног под руч ја 
од но си се на ало ка ци ју тро шко ва мар ке тин га у ужем сми слу, ало ка ци ју тро шко ва 
оп ште упра ве и ад ми ни стра ци је и ало ка ци ју тро шко ва ис тра жи ва ња и раз во ја.

Тро шко ви мар ке тин га пр во се еви ден ти ра ју по вр ста ма у од ре ђе не при мар не 
гру пе, као што су тро шко ви ма те ри ја ла, тро шко ви ра да, амор ти за ци је и сл. Ова ко 
гру пи са ни тро шко ви де ле се на ди рект не и ин ди рект не тро шко ве. Ко ји су тро шко-
ви ди рект ни, а ко ји ин ди рект ни, за ви си од мо гућ но сти ди рект ног укал ку ли са ва-
ња и еко но мич но сти по ступ ка. Тро шко ви па ко ва ња, уто ва ра, тран спор та, ре кла ме 
и про да је, мо гу се ди рект но ало ци ра ти. Ди рек тан ка рак тер од ре ђе них тро шко ва 
мар ке тин га је ре ла ти ван. Ако су продавци спе ци ја ли зо ва ни за од ре ђе ну вр сту про-
из во да, тро шко ви њи хо вог ра да су ди рект ни. Ме ђу тим, об ра чун по себ них вр ста 
про из во да, уну тар гру пе или вр сте про из во да, има оп шти ка рак тер. У том слу ча ју 
по треб но је утвр ди ти кључ за њи хо ву ало ка ци ју. Оп шти тро шко ви мар ке тин га ало-
ци ра ју се по ме сти ма њи хо вог на стан ка, а за тим ало ци ра ју на но си о це.
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Тро шко ви оп штег упра вља ња и ад ми ни стра ци је ни су не по сред но усло вље ни 
основ ним де лат но сти ма пред у зе ћа (про из вод ња и про да ја). Про из вод ња и про да ја 
са мо ин ди рект но ути чу на ап со лут ни из нос ових тро шко ва. Због то га је об ра чун и 
ало ка ци ја ових тро шко ва скоп ча на са мно го ме то до ло шких про бле ма. Из нос и вр-
сте тро шко ва углав ном за ви се од про це не и од лу ка ор га на упра вља ња.

Од ре ђе не вр сте тро шко ва оп штег упра вља ња и ад ми ни стра ци је мо гу се ало-
ци ра ти на осно ву из вор не до ку мен та ци је. Ме ђу тим, за јед нич ки тро шко ви оп штег 
упра вља ња и ад ми ни стра ци је, ало ци ра ју се на осно ву кљу че ва, напри мер, број 
рад ни ка или бру то за ра де по је ди них де ло ва оп ште упра ве и ад ми ни стра ци је.

Тро шко ви ис тра жи ва ња и раз во ја ало ци ра ју се на ме ста тро шко ва као ди-
рект ни тро шко ви на осно ву из вор не до ку мен та ци је или на осно ву од го ва ра ју ћег 
кљу ча, ако се ра ди о за јед нич ким тросковима.

Секундарна алокација трошкова

У дру гој фа зи об ра чу на при мар ни тро шко ви су пре у зе ти из фи нан сиј ског књи-
го вод ства и ало ци ра ни на ра чу не ме ста и но си ла ца тро шко ва у кла си 9. Пре у зе ти при-
мар ни тро шко ви не пред ста вља ју њи хо ве укуп не тро шко ве, од но сно уку п ну це ну ко-
шта ња учи на ка. Укуп ни тро шко ви пред ста вља ју збир прет ход но ало ци ра них при мар них 
тро шко ва и при па да ју ћих се кун дар них тро шко ва. Се кун дар ни тро шко ви пред ста вља ју 
нов ча ни из раз тро ше ња ин тер них услу га у пред у зе ћу у од ре ђе ном об ра чун ском пе ри о ду.

Кре а то ри ин тер них услу га су ме ста тро шко ва на бав ке (ра чун 920), ме ста 
тро шко ва тех нич ке упра ве (рачун 921) и ме ста тро шко ва по моћ не де лат но сти (ра-
чун 922). Корисници интерних услуга су сва места трошкова, и то посебно места 
трошкова из основ не и спо ред не де лат но сти, али и ме ста тро шко ва из по моћ не де-
лат но сти и ме ста тро шко ва из не про из вод них слу жби.

Ко ли чи на ин тер них услу га ко ју по је ди на ме ста тро шко ва при ма ју, мо же се 
утврди  ти на два на чи на: ди рект но или ин ди рект но. Ди рект на ко ли чи на при мље-
них ин тер них услу га утвр ђу је се на осно ву од го ва ра ју ће ин тер не до ку мен та ци је. 
Ин ди рект но утвр ђи ва ње вр ши се на осно ву од го ва ра ју ћих кљу че ва. Ин тер не услу-
ге ис ка зу ју се у фи зич ким је ди ни ца ма ме ре или вред но сно. Не за ви сно од на чи на 
ис ка зи ва ња, ко ли чи на ин тер них услу га мо ра се све сти на про цен ту ал но уче шће у 
њи хо вом тро ше њу по ме сти ма тро шко ва.

Про цен ту ал но уче шће у тро ше њу ин тер них услу га мо же се при ка за ти на два 
на чи на:

1. књи го вод стве но, и 
2. та бе лар но.

Код књи го вод стве ног при ка за фор ми ра се дво стра ни пре глед у об ли ку кон-
та за сва ко ме сто тро шко ва. На ле вој стра ни при ка за на ла зе се ме ста тро шко ва и 
про це нат од ко га се при ма ју ин тер не услу ге. На де сној стра ни при ка за на ла зе се 
ме ста тро шко ва и про це нат за ко га су да ва не ин тер не услу ге. Збир свих про це на та 
за ме ста тро шко ва ле ве и де сне стра не тре ба да је јед нак. Тај збор тре ба да од го ва ра 
про из во ду бро ја ме ста ко ја да ју ин тер не услу ге пу та 100.

У та бе лар ном при ка зу, вер ти кал но су да та ме ста ко ја да ју ин тер не услу ге 
из ра же не у про цен ти ма. Хо ри зон тал но су да та ме ста ко ја при ма ју ин тер не услу ге 
из ра же не у про цен ти ма. Та бе лар ни при каз има бо љу пре глед ност и ви шу ис ка з ну 
моћ од књи го вод стве ног при ка за, па је због то га ви ше у упо тре би. На ро чи то је за 
об ра чун тро шко ва зна ча јан хо ри зон тал ни део та бе лар ног при ка за. У ње му је ис ка-
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за на ме ђу соб на за ви сност у окви ру ме ста тро шко ва по моћ не де лат но сти у тро ше-
њу ин тер них услу га.

Из ме ђу ме ста тро шко ва по моћ не де лат но сти и ме ста тро шко ва не про из вод-
них слу жби, по сто је три вр сте за ви сно сти:

1. то тал на за ви сност,
2. јед но стра на за ви сност, и
3. ме шо ви та за ви сност.

То тал ну за ви сност има ју она ме ста тро шко ва ко ја се на ла зе у од но си ма ме ђу-
соб ног да ва ња и при ма ња ин тер них услу га. Ако јед но ме сто тро шко ва из по моћ не 
де лат но сти исто вре ме но да је и при ма ин тер не услу ге дру гог ме ста тро шко ва из 
по моћ не де лат но сти, он да је реч о то тал ној за ви сно сти. То тал ну за ви сност има ју 
са мо ме ста тро шко ва по моћ не де лат но сти.

Јед но смер на за ви сност по сто ји ако јед но ме сто тро шко ва са мо при ма ин тер-
не услу ге дру гог ме ста тро шко ва по моћ не де лат но сти, али му не да је сво је услу ге. 
Јед но смер на за ви сност по сто ји иако јед но ме сто тро шко ва са мо да је, али исто вре-
ме но не при ма услу ге дру гог ме ста. Пре ма то ме, са мо она ме ста ко ја да ју или са мо 
при ма ју ин тер не услу ге од дру гих ме ста тро шко ва има ју јед но смер ну за ви сност.

Ме шо ви та за ви сност по сто ји ако јед но ме сто тро шко ва има то тал ну и јед но-
смер ну за ви сност.

За сва ко ме сто тро шко ва нео п ход но је утвр ди ти ко ју вр сту основ не за ви сно-
сти има. То се по сти же на два на чи на:

1. Пра ће њем хо ри зон тал ног и вер ти кал ног кре та ња ин тер них услу га по ме 
сти ма тро шко ва пре ко та бе лар ног при ка за.

2. Гра фич ки при каз по ме сти ма тро шко ва пу тем јед но смер них или дво-
смер них стре ли ца. Јед на или ви ше дво смер них стре ли ца го во ре о то тал-
ној за ви сно сти ме ста тро шко ва, а јед но смер не стре ли це су до каз по сто-
ја ња јед но смер не за ви сно сти.

Код то тал но за ви сних ме ста тро шко ва, по себ но је оте жа но утвр ђи ва ње укуп-
них ме ста тро шко ва. За ре ше ње овог про бле ма по сто ји ви ше ме то да, а нај ви ше су 
у упо тре би сле де ће две:

1. ме то да ли не ар них јед на чи на пр вог сте пе на, и
2. ме то да се кун дар них до да та ка.

Ад1) Ме то да ли не ар них јед на чи на пр вог сте пе на по ла зи од при мар них тро-
шко ва сва ког то тал но за ви сног ме ста тро шко ва. На вред ност при мар них тро шко ва 
до да ју се тро шко ви ме ста тро шко ва чи је услу ге од ре ђе но ме сто ко ри сти. Ме ђу тим, 
ка ко од ре ђе но ме сто тро шко ва исто вре ме но при ма и да је ин тер не услу ге дру гим ме-
сти ма тро шко ва, то се из ме ђу њих ја вља ли не ар на за ви сност. Ко е фи ци јен ти у ли не-
ар ној јед на чи ни из ра жа ва ју сте пен за ви сно сти из ме ђу по је ди них ме ста тро шко ва.

Напри мер, ако ме сто тро шко ва Ра ди о ни ца - 923 има при мар не тро шко ве у 
ви си ни X, а уче ству је у тро ше њу услу га Во зног пар ка из ра же но ко е фи ци јен том од 
0,2 и тро ше ње услу га То пла не из ра же но ко е фи ци јен том 0,1 укуп ни тро шко ви овог 
ме ста тро ше ња мо гу се ис ка за ти на овај на чин:

X923 = X + 0,2 X922 + 0,1 X924
При че му је:
X923 = укуп ни тро шко ви Ра ди о ни це
X922 = укуп ни тро шко ви Во зног пар ка
X924 = укуп ни тро шко ви То пла не
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Ако ме сто тро шко ва Во зни парк - 922, има при мар не тро шко ве у ви си ни Y, а 
уче ству је у тро ше њу услу га Ра ди о ни це из ра же не ко е фи ци јен том 0,02 и тро ше ње 
услу га То пла не из ра же не ко е фи ци јен том 0,05 укуп ни тро шко ви овог ме ста тро-
шко ва су:

X922 = Y + 0,02 X923 + 0,05 X924

На кра ју, ако ме сто тро шко ва То пла на - 924, има при мар не тро шко ве у ви-
си ни З, а уче ству је у тро ше њу услу га Ра ди о ни це из ра же но ко е фи ци јен том за ви-
сно сти од 0,06 и услу га Во зног пар ка из ра же но ко е фи ци јен том за ви сно сти од 0,04 
укуп ни тро шко ви То пла не би ће:

X924 = З + 0,06 X922 + 0,04 X923

На овај на чин, кре и ран је си стем од три јед на чи не пр вог сте пе на са три не-
по зна те. Ре ша ва њем овог си сте ма јед на чи на по зна тим ма те ма тич ким по ступ ци ма, 
до би ја ју се укуп ни тро шко ви то тал но за ви сних ме ста тро шко ва.

Ад2) Ме то да се кун дар них до да та ка има при ме ну код вер ти кал ног та бе ла ра и 
хо ри зон тал ног та бе ла ра. Хо ри зон тал ни та бе лар се при ме њу је код по гон ског об ра-
чун ског ли ста (ПОЛ-а). Вер ти кал ни та бе лар се ко ри сти за ком пле ти ра ње укуп них 
тро шко ва за ме ста тро шко ва то тал не за ви сно сти. Вер ти кал ни та бе лар као по ла-
зну осно ву узи ма при мар не тро шко ве и њи ма до да је по дат ке о тро ше њу ин тер них 
услу га од дру гих то тал но за ви сних ме ста тро шко ва.3

Ре до след при ка зи ва ња ме ста тро шко ва у вер ти кал ном та бе ла ру тре ба да ис-
пу ни три зах те ва:

1. Ре до след ме ста тро шко ва у вер ти кал ном та бе ла ру тре ба да од го ва ра ра-
сту ћем ре до сле ду ви си не при мар них тро шко ва;

2. Ре до след ме ста тро шко ва у вер ти кал ном та бе ла ру тре ба да од го ва ра бро-
ју ме ђу соб них уза јам них ве за, и

3. Ре до след ме ста тро шко ва у вер ти кал ном та бе ла ру тре ба да од го ва ра ра-
сту ћем ре до сле ду про цена та у ко ри шће њу ин тер них услу га по ме сти ма 
тро шко ва.

По сле уно ше ња по да та ка у за гла вље вер ти кал ног та бе ла ра при сту па се из ра-
чу на ва њу се кун дар них до да та ка. Се кун дар ни до да ци из ра чу на ва ју се у ви ше ите-
ра ци ја, ко рак по ко рак, све док вред но сти не до стиг ну за не мар љи ве из но се.

Из ра чу на ва ње се кун дар них до да та ка у вер ти кал ном та бе ла ру вр ши се на 
осно ву од ре ђе них пра ви ла. Вер ти кал ни та бе лар са др жи ви ше основ них ко ло на. 
Сва ка од основ них ко ло на има две ко ло не, и то: у пр вој ко ло ни је про це нат уче-
шћа у ко ри шће њу ин тер них услу га, а у дру гој ко ло ни из нос при мар них тро шко ва 
до тич них ме ста тро шко ва. У пр ву ко ло ну ис ка зу је се про цен ту ал но ко ри шће ње 
услу га од дру гих ме ста тро шко ва у вер ти кал ном та бе ла ру. У дру гу ко ло ну уно се се 
при па да ју ћи из но си тро шко ва ин тер них услу га, од но сно зби р но ис ка за ни се кун-
дар ни до да ци.

Из ра чу на ва ње пр вог и свих оста лих до да та ка вр ши се оним ре до сле дом ка ко 
су ме ста тро шко ва уне та у вер ти кал ни та бе лар. 

Сле де ћи ко рак у фа зи се кун дар не ало ка ци је тро шко ва од но си се на кон тро лу 
тач но сти из ра чу на ва ња укуп них тро шко ва то тал но за ви сних ме ста тро шко ва. То 
се по сти же са би ра њем при мар них тро шко ва са из но сом се кун дар них тро шко ва. 

3 Шабовић Ш. (2010), Менаџерско рачуноводство и обрачун трошкова, Економкски 
Факултет Приштина у К.Митровоци, стр. 184 – 195.
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Се кун дар ни тро шко ви се утвр ђу ју при ме ном про цен та тро ше ња на по зна те укуп не 
тро шко ве ме ста тро шко ва ко је да је ин тер не услу ге.

По сле из вр ше не кон тро ле тач но сти укуп них тро шко ва то тал но за ви сних ме-
ста тро шко ва, из ра чу на ва ју се укуп ни тро шко ви јед но смер но за ви сних ме ста тро-
шко ва. При ме ном од го ва ра ју ћег про цен та на по зна те укуп не тро шко ве и до да ва-
њем из но са при мар них тро шко ва јед но смер но за ви сних ме ста тро шко ва, утвр ђу је 
се уку пан из нос ових тро шко ва.

Са да су по зна ти укуп ни тро шко ви свих ме ста тро шко ва из по моћ не де лат-
но сти и не про из вод них слу жби. Ако се утвр ђе на вред ност укуп них тро шко ва по 
ме сти ма тро шко ва по де ли са ко ли чи ном учи на ка, утвр ђу је се це на ко шта ња по је-
ди ни ци учин ка за сва ко ме сто тро шко ва.

По след њи ко рак у овој фа зи је ре а ло ка ци ја ин тер них услу га на ко ри сни ке. То 
прак тич но пред ста вља рас по ред укуп них тро шко ва ме ста тро шко ва по моћ не де-
лат но сти пре ма про цен ту ал ном уче шћу у ко ри шће њу ин тер них услу га на ко ри сни-
ке. Књи го вод стве но еви ден ти ра ње вр ши се за ду жи ва њем ра чу на ме ста тро шко ва 
ко ја се по ја вљу ју као ко ри сни ци ин тер них услу га на кла си 9, а одо бра ва њем ра чу-
ни ма ме ста тро шко ва из прет ход не и по моћ не де лат но сти са гру пе 92, као да ва о ци 
ин тер них услу га.

Услед неправилног избора места трошкова и неадекватне примене примарне 
и секундарне алокације трошкова, долази и до различитих поремећаја у пословању 
предузећа. 4

Закључак

Избор места трошкова и носиоца трошкова, као и примарна и секундарна 
алокација трошкова је присутна како у систему обрачуна по стварним трошкови-
ма, тако и у обрачуну по стандардним трошковима и обрачуну по вараијабилним 
трошковима. У овом раду приказан је само један од бројних и могућих поступака 
који се данас примењују у рачуноводственој теорији и пракси.  

Правилан избор алокације трошкова омогућава прецизно утврђивање цене 
коштања готових производа и незавршене производње, без чега је немогуће пра-
вилно билансирање и процена залиха. Упоређујући цене коштања по местима и 
носиоцима у два периода или у више сукцесивних периода, пословодство утврђује 
где су слабости у функционисању предузећа. На основу података из обрачуна 
трошкова и учинака, менаџмент предузећа предузима одређене радње у циљу от-
клањања уочених слабости, формулише пословну политику и доноси одговарајуће 
пословне одлуке. 
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